



# 滨州市博物馆: 精品孙子兵法讲座引热捧 用活文物共建“智者智城”

滨州日报/滨州网记者 刘青春 通讯员 赵雷军



人有三宝,精气神。有了精气神,一座城市就有了文化自信。市委书记、市人大常委会主任余春明提出:市之强,强在文化自信。他强调,要让滨州成为人才向往的智者智城。而正是“知己知彼、百战不殆”的孙子智慧,造就了滨州“智者智城”的优秀文化基因。

而市博物馆举办的孙子兵法讲堂,正是对智者智城、兵圣智慧进行多角度、多层次、大众化传播的新探索。一年多来,联合滨州学院孙子研究院、市博物馆设置的这一讲堂,让象牙塔里的学术成果逐渐走进群众,让古老的传统化作今天的故事,用“课堂+展馆+手工+文创”等文化全链条方式,提升兵圣文化自信力、传播力、应用力、生产力。

## 将孙子兵法主题讲座 打造成品牌活动,持续推进吸引更多“打卡”

“原来‘知己知彼,百战不殆’并非单指军事,‘知己’就是认识你自己,‘知彼’就是认识这个世界啊。”近日,在市博物馆,风雨无阻来听名师开讲孙子兵法的张先生说。一年多来,他几乎每天都到市博物馆“打卡”,讲座更是一期不落。为啥?他解释称:“这是大师班啊!主讲人个个是教授,我能听到真是幸运!”

在市博物馆,张先生连续听完了兵法主题系列讲座,系统、完整地感受到了兵圣智慧。他说,自己现在都能向身边的军事迷讲解孙子兵法、滨州发展了——因为他听兵法的老都是教授,他听的课都是前沿学术成果!听讲座之余,他还尝试了投壶、魔方、炮车等游戏,制作了小手工,收到了市博物馆赠送



的文创产品。值得注意的是,历次讲座的观众很稳定,八成以上的人从头到尾,期期不落。这“同班同学”中,有残疾人,有母子、父子,有油田的架子工,有教历史的老师,有头发花白的老人,有爱看书的小学生。他们面对面用微信建立了“《孙子兵法》交流群”,将成为长期切磋十三篇的“同学”“战友”。

每场讲座结束时,都有观众发问:“还没听够呢!啥时候继续讲兵法?”请放心,孙子兵法主题讲座已是市博物馆的一个品牌活动,未来将持续、深入推进。

## 主讲老师把最新最犀利的观点融进鲜活的故事里,把孙子兵法讲到老百姓的心里

博物馆,一个城市的精神寻根之处。滨州市博物馆是一座集教育、陈列、收藏、征集、研究于一体的综合性博物馆。目前,五个展厅全面开放,通过名碑拓片、陶器、瓷器、青铜器、玉器、书画、佛像、清代宫廷珍宝等珍贵文物,向观众介绍滨州历史文化的演变。

这两年,那里成为滨州网红首选

的“打卡地”。“四大兽首”“陕西玉器”“江苏明代服饰”纷纷在这里展出,滨州蝉冠菩萨像成功走进中国国家博物馆,台湾客人、上海女婿、外地游子、中小学生在馆不断“文化认同”。

那为何要聚焦兵法,开讲十三篇? “兵圣智慧是滨州的世界级文化品牌,是我们的城市特质、知识结构之一,在滨州学院就有密集的兵法研究人群。让文物活起来,让历史近在眼前,让教授跟市民面对面,让学术成果转化成为群众共识,正是博物馆的基本职责,也是我们的优势。”以古人之规矩,开自己之生面,实现滨州文化的创造性转化和创新性发展,尤其需要对兵圣智慧不断进行开掘、汲取。”市博物馆馆长高晓勇说。

诚然,作为滨州的世界级文化品牌,兵圣智慧是个“大IP”。2019年,加拿大阿尔伯特塔省埃德蒙顿市冀德中学的师生走进滨州市博物馆参观,其间他们交流最多的正是兵圣文化。另外,他们还兴致勃勃地体验了一把投壶游戏。

走出象牙塔,和不同年龄段、不同行业、不同阅历的市民面对面,教授们适应吗?“此前我们也有过担心——主讲老师都

是学术大咖,如何能把孙子兵法讲到老百姓的心里?让我们感动的是,教授们都提前准备充分,把最新最犀利的观点融进鲜活的故事里,让人一听就上瘾、就明白,再细品还能品出味道来。”滨州市传统文化研究会秘书长黄德劲说。

## 创意手工+研修课程+文创产品“让文物活起来”,力促“孙子文化+旅游+”产业链形成

讲座之外,市博物馆孙子文化展厅也起到了重要作用。该展厅位于市博物馆三楼,有孙武时期疆域图和社会关系、孙武故事、思辨墙、战车模型等各式展品,并设置了线上虚拟展厅,不仅有H5穿插图文、音、视频呈现,还有讲解员自己录制的解说小视频,受到游客欢迎。

“让文物活起来”“让历史走到身边”,说起来容易,做起来极难。尤其想让青少年留下来、玩起来,更是博物馆面临的难题。为此,市博物馆致力打造孙子研学课程,已吸引淄博、潍坊等地的师生团队来访。滨州各县市区已有不少学校把文化课堂开进了市博物馆。

与此同时,市博物馆频繁组织社教活动,让青少年“动”起来:开设“创意手工课堂”,让中小学生在“中学”;推出涂鸭、绘制杯垫、石刻拓片、DIY 拼插龙舟、学喷染等项目,让孩子们充分调动起手、眼、耳、鼻各个感官,让深厚的文博知识变为“舌尖上的味道”“指尖上的技巧”。

在硬件完善、软件丰富之余,市博物馆还积极探索属于滨州的特色文创产品,其中的紫光檀香盒、海瓷手绘《荷韵》茶具、文创手提袋或鼠标垫受到广大市民欢迎。

下一步,市博物馆将继续深挖智者智城的文化基因,多措并举,力促兵圣智慧的民间传播和“孙子文化+旅游+”产业链的形成。

# 滨州学院体育学院 体育扶贫有实招

向滨北中心小学捐赠篮球、足球和排球共420个球类体育用品

滨州日报/滨州网讯(记者郭向春 通讯员张洪新 胡锦江报道)为弘扬友爱互助的中华传统美德,进一步满足青少年儿童的体育需求,助力健康中国、体育强国建设,9月18日,滨州学院体育学院帮扶城区滨北中心小学开展体育帮扶活动,向学校捐赠篮球、足球和排球共420个球类体育用品,助力学校更好、更专业地开展体育训练,丰富学生们的课余文化生活。

近年来,滨州学院体育学院大力加强体育学科内涵建设,为社会输送了大量的体育专业人才。同时,学院深入贯彻党中央

精准扶贫、精准脱贫的决策部署,积极响应国家体育总局体育的扶贫号召,十分关心青少年儿童的健康成长问题。

经多方调研,体育学院了解到滨北中心小学是滨城区最北部的一所不完全小学,位置相对偏远和落后,该校500余名学生大多是留守儿童,有强身健体的迫切需求。学院领导便主动与滨北中心小学对接,确立滨北中心小学为体育学院帮扶对象,并向学校捐赠一批体育用品,致力搭建两校交流互通的平台,助力学生养成科学锻炼的习惯和健康的生活方式。

# 温店镇中小学 集中开展网络安全教育

滨州日报/滨州网讯(通讯员刘玉堂 刘涛 王书友报道)日前,阳信县温店镇中小学多措并举扎实开展国家网络安全宣传周“校园日”主题教育活动,切实提高广大师生的网络安全素养。

各学校通过国旗下讲话、主题班会、手抄报比赛、签名等活动,教育引导广大师生树立网络安全意识,自觉抵制网络不良信息,养成文明上网、绿色上网的好习惯。

# 邹平好生初中 新学期首次家长会举行

滨州日报/滨州网邹平讯(通讯员王廷军 吕文波报道)为增进家校沟通,形成教育合力,9月19日,邹平市好生初中召开了新学期首次家长会。

基础教育工作的认知度和满意度。

各班在学校统一部署下,对该校的教育发展成果、规范办学行为、落实国家教育政策方针等方面的内容向广大家长进行了宣传,并就家长关心的基础教育问题进行了详细解读和说明,进一步提高了学生家长对邹平市

家长会还针对秋冬季疫情防控、安全教育、心理健康、勤俭节约、教育扶贫等工作进行了培训和部署,助力形成学校、教师、家庭三方教育合力,拉近学校与家长之间的距离,融洽教师与家长的关系,对下一步学生健康、幸福成长和“魅力教育,幸福人生”品牌建设起到积极的推动作用。

# “百果园”里采摘忙 喜迎农民丰收节

9月20日,沾化区大高镇九牛农牧绿色生态产业园里百果成熟,吸引众多游客到此赏美景、摘冬枣、剪葡萄,感受丰收的喜悦,与当地果农共同迎接9月22日第三个“中国农民丰收节”的到来。(滨州日报滨州网通讯员 贾海宁 周彬 摄影)



# 申领新版新闻记者证人员 公示名单

滨州日报:(21人)  
郭刚 牛国华 张波 王守和 隆卫 王志学  
李鹏飞 邵一娟 张猛猛 任宵 胡旭阳 王仪  
李诚 张丹丹 张子强 李前军 王龙 刘青博  
宋静涵 董锋磊 杨孟子

# 滨州市住房公积金管理中心 关于启用身份证电子信息的公告

自2020年9月21日起,凡持有山东省居民身份证的客户,如在滨州市住房公积金管理中心办理住房公积金贷款、提取、公积金冲还贷业务,在“爱山东APP”申领并出示身份证电子信息,即与身份证原件具有同等效力。

特此公告。

滨州市住房公积金管理中心  
2020年9月16日

# 寻找弃婴生父母公告



张亿熙(被遗弃婴儿),性别:女,出生日期不详(被捡拾时大约四天左右)。2015年12月28日滨州台子镇老鸦村村民位立凤在家门口发现被遗弃的女婴,经多方寻找未找到其亲生父母,此后一直由位立凤抚养,现对此进行公示,如有其亲生父母及其他监护人信息及时与抚养人或当地公安机关联系。

抚养人联系电话:13754699399 派出所电话:0543-4691110  
邹平市公安局台子派出所  
2020年9月22日

# 遗失声明

联系电话:3186726 18654306492

滨州市沾化区博文装饰工程有限公司 公章, 编码: 3723253000530, 因不慎丢失, 声明作废, 且寻回后不再使用。  
滨州市沾化区博文装饰工程有限公司 财务专用章, 编码: 3723253000531, 因不慎丢失, 声明作废, 且寻回后不再使用。  
博兴县曹王镇红光建筑设备租赁站开户许可证正本丢失, 核准号: J4666000599201, 声明作废。  
黄河三角洲滨南物流有限公司鲁MBU65挂(黄色)道路运输

证丢失, 证号: 鲁交运管滨字 371600801949号, 声明作废。  
滨州市粮梦便民服务有限公司 公章, 编码: 3723013022295, 因不慎丢失, 声明作废, 且寻回后不再使用。  
滨州市粮梦便民服务有限公司 财务专用章, 编码: 3723013022296, 因不慎丢失, 声明作废, 且寻回后不再使用。  
博兴县曹王镇中心小学工会委员会开户许可证正本丢失, 核准号: J4666000929001, 声明作废。

数不得超过剧院座位数的50%, 应当间隔就坐, 确保安全距离。含有多个剧场的综合性演出场所, 不同剧场之间应当实行错峰错时或者通过不同路径入场, 并加强统筹协调, 安排专人做好现场疏导, 避免人员聚集。在歌舞娱乐场所、旅游景区、主题公园、游乐园、宾馆、饭店、酒吧、餐饮场所、现场音乐厅(Live-House)等场所举办营业性演出, 演出主办方应当安排工作人员在现场做好人员疏导。

# 疫情防控系列科普知识

## 剧院等演出场所恢复开放疫情防控措施指南(第三版)(一)

为贯彻落实习近平总书记关于统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作的重要指示精神及《国务院应对新型冠状病毒感染肺炎疫情联防联控机制关于做好新冠肺炎疫情常态化防控工作的指导意见》(国发〔2020〕14号)等要求, 加强剧院等演出场所常态化疫情防控工作, 制定本指南。

### 一、总体要求

(一)坚持常态防控。各地文化

和旅游行政部门应当按照“属地原则”, 严格遵守当地疫情防控指挥部门的要求, 结合本地区实际情况, 制定包含演出场所所在的文化市场疫情防控方案和应急预案, 并及时进行动态调整。要时刻绷紧疫情防控这根弦, 坚决克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态, 全面排查防控漏洞、紧盯防控重点环节、切实落实防控要求, 抓紧抓实抓细常态化疫情防控, 确保安全。

(二)坚持有序开放。在充分做好防疫措施的前提下, 在低风险地区, 经当地党委、政府同意, 可以举办中型及以下营业性演出活动。暂缓新批涉外、涉港澳台营业性演出活动(演职人员已在境内的除外), 暂时取消演出前后的现场互动环节。中高风险地区, 暂缓举办营业性演出活动。

(三)坚持预约限流。恢复开放的演出场所应当严格执行人员预约限流措施。剧院等演出场所观众人

# 一旦发现食物发霉最好整个扔掉



苹果烂了一点, 面包长了几个霉斑, 甘蔗坏了一小段……遇到这样的情况, 很多人会切掉坏的部分吃剩下的。这样做是节约了, 却增加了食品安全风险。

发霉的食物不论大小, 都可能含有多种真菌毒素。以水果为例, 其汁多糖多营养多, 非常适合霉菌

生长。只要有霉菌就能立刻入侵果肉并大量繁殖, 造成发霉腐烂。水果中常见的两种真菌毒素均由展青霉产生: 展青霉毒素会导致人体的胃肠道功能紊乱, 引发肾脏水肿等病症; 赭曲霉毒素具有肝肾毒性。此外, 还有少数霉菌毒性更强, 比如可能存在于腐烂甘蔗中的“节菱孢霉菌毒素”, 不仅是明确的致癌物, 孕妇如果不小心吃了, 还可能导致胎儿畸形。

因此, 食物发霉腐烂长绿毛后, 最好整个扔掉。具体有两个原因。

第一, 你几乎不可能精准切掉含有毒素的部分。国标规定, 水果及果蔬汁饮料中展青霉毒素含量不得超过50微克/千克, 葡萄酒制品中赭曲霉毒素A的含量不得超过2微克/千克。注

意, 1微克等于一百万分之一克, 这是一个非常小的单位, 大约是一根头发的四分之一那么重。这么微小的一点点含量就会对人体产生危害, 这就意味着, 切掉烂的部分其实是个难度极高的“技术活”, 哪怕毒素没扩散, 万一手抖了沾上一点烂的部分, 可能就会把超标的毒素吃进肚里。

第二, 看起来完好的果肉, 可能已被霉菌污染。因为水果大多含水量丰富, 可以理解成内部的汁液是流通的, 霉菌随着汁液在内部蔓延, 大量肉眼看不见的果肉可能早已被霉菌占领。这种情况在容易变软成熟的水果中更为明显, 比如芒果、桃子、苹果等。中国预防医学科学院的研究结果也显示, 霉变苹果上外观正常部位的展青霉毒素含量为霉变

部位的10%—50%, 所以即使外表看上去仍旧正常的果肉, 其实已经含有大量有害物质, 并不宜食用。

需要说明的是, 除了微生物引起的损伤外, 水果还容易发生碰撞和冻伤。碰撞后果肉容易变软, 颜色加深, 这是由于细胞发生了破损, 细胞内的物质发生酶促褐变造成的, 但并没有产生有害物质, 此时食用并不影响健康。但碰伤的水果由于营养物质暴露在外, 为微生物的生长提供了良好条件, 所以一定要马上吃掉, 否则很容易展青霉侵袭, 从而发生霉变。同样, 低温也会造成一些水果细胞膜破损, 冻伤的水果虽然口感和外观差了一些, 但仍然可食用。

(稿件来源: 人民网)